

二零一三年五月二十八日
討論文件

立法會食物安全及環境衛生事務委員會

有關實施《2013年進出口(一般)(修訂)規例》的事宜

目的

本文件向委員闡述《2013年進出口(一般)(修訂)規例》(《修訂規例》)的實施情況。

背景

2. 《修訂規例》於3月1日生效，立法會成立審議《修訂規例》的小組委員會(以下稱“小組委員會”)在審議過程中，提出了很多寶貴的意見，政府亦吸納了很多這些意見，並優化了《修訂規例》的實施細節。《修訂規例》的審議期已於4月17日完結。《修訂規例》實施至今已超過兩個月，施行大致暢順，海關前線人員在執法上亦已累積了不少經驗。

執法及宣傳

3. 在審議期結束後，《修訂規例》所加入的條文，繼續以原訂的版本施行。正如政府向小組委員會表示，《修訂規例》中配方粉的定義已充分及有效地反映當局的政策意圖及規管配方粉的範圍。為使前線執法人員的工作更有效推行，我們已經向海關發出了進一步的執行指引，以確保執法工作在劃一準則的基礎上，繼續順利進行。

4. 該指引清晰介紹受規管配方粉的範圍、性質及其適合食用人士。指引亦明確表示海關前線人員在判別有關

產品是否屬規管之列時，應主要參考配方粉產品的產品描述及其使用指示。指引亦表明受規管的配方粉產品是可供36個月以下嬰幼兒作為提供營養來源的奶粉及豆奶粉，而這些粉類產品是需經沖調成為液體狀以供食用。指引亦列明供有特殊營養需要的人(如長者、骨質疏鬆的患者、孕婦)食用的奶粉並非在規管之列。

5. 為方便海關前線人員執法，我們亦透過從本港所有配方粉供應商及食物安全中心等渠道得到的資料，整理了一份在香港零售層面有售並須受《修訂規例》規管的配方粉名單。名單羅列了我們所知配方粉產品的牌子、型號、產品性質、重量、適合食用年齡等資料，供海關人員於執法時參考。在有需要時，海關亦可致電食物及衛生局(食衛局)的熱線。食衛局人員會協助聯絡供應商及食物安全中心，就產品的詳情索取輔助性的事實資料。

6. 此外，為使市民更明瞭《修訂規例》的政策意圖及規管範圍，我們會加強宣傳，我們會於短期內刊印一份全新及詳盡的小冊子，在多個地點向不同人士，特別是離境人士廣泛派發，該小冊子列舉不同例子以詳細解釋受規管配方粉的範圍、性質及其適合食用人士。我們亦會繼續於出入境管制站，以及透過電視及電台進行有關公眾宣傳，讓欲離境的市民得知《修訂規例》的要求。

配方粉收集箱試驗計劃

7. 我們接納了小組委員會部份成員的建議，為方便攜帶過量配方粉的離境旅客，於進入執法範圍前能夠妥善處理超過合法上限的配方粉，政府將於短期內開展試驗計劃，在羅湖及落馬洲支線管制站設置配方粉收集箱，並聯絡了四間推行短期食物援助服務計劃的非政府機構，將收集得來的配方粉捐贈予有需要的人士。我們在試驗計劃推行一段時間後會檢討成效，然後才決定長遠安排。

完善供應鏈

8. 我們認為年初配方粉嚴重短缺的情況跟本港配方粉供應鏈失效的情況有很大的關連。故此，我們認為配方粉供應商有需要加大力度完善其供應鏈，以確保香港市民能夠得到充足及穩定的配方粉供應。

9. 就此，我們已要求本地配方粉供應商：

- (a) 加強從外地補貨的效率，縮短所需的時間；
- (b) 加強分發及送貨的能力，完善零售及分銷層面的供應鏈，迅速地補充零售點的貨量；
- (c) 投入更多資源，加強訂購熱線的數目，並設立機制，務求在非常情況下，能夠即時增加熱線數目及人手，處理訂貨要求；及
- (d) 研究及訂立在香港不同區域的零售點預訂配方粉服務。

10. 政府於四月下旬，即勞動節長假期前，與主要配方粉供應商及港九藥房總商會會面。除了討論如何確保在勞動節長假期期間，有充足配方粉供應以應付本地市民的需求外，我們亦有探討如何長遠地完善配方粉供應鏈的機制，其中包括業界提出的奶粉券方案。政府歡迎七個主要配方粉供應商¹及港九藥房總商會於四月尾簽署《供應充足約章》，並宣佈訂立零售點預訂奶粉服務，但認為任何改善建議必須持久及經得起需求高峰期(例如十一黃金周及視乎情況在農曆新年前)的考驗。為此，政府有需要就改善措施進行壓力測試。

11. 在未來數個月，政府需要集中力量處理上述的工作，我們將會成立一個委員會，成員包括主要配方粉供應商及零售商的代表、物流界、相關學術界及消費者界別的人士，目的是凝聚各界力量，推動完善供應鏈的工作。我

¹ 七個主要牌子分別為美國雅培、牛欄牌、美素佳兒、美贊臣、雀巢、雪印及惠氏。合共佔市場份額超過百分之95。

們亦會聘請顧問協助政府進行有關工作，為政府提供專業意見及支援。我們亦已承諾在 2013 年 10 月進行檢討，檢視及評估供應鏈改善措施是否有效。當改善措施證實有效及可持續運作，我們會考慮廢除《修訂規例》所加入的條文。我們亦承諾會向立法會匯報有關工作的進度。

通報世界貿易組織

12. 我們在回應小組委員會的提問時曾表示，政府會在《修訂規例》的審議期屆滿後，按既定機制通報世界貿易組織，有關工作已經完成。

特別熱線

13. 鑑於市場出現供應鏈失效情況，政府為確保本地嬰幼兒父母順利購得奶粉，保障嬰幼兒健康，於 2 月 1 日宣佈採取短期措施，設立特別熱線。我們在設立特別熱線時已表明有關服務只是在市場供應鏈失效下才採取的短期措施。由於近日熱線接獲的電話數目已大幅減少並維持在極低水平，於剛過去的內地勞動節長假期，香港的奶粉供應亦大體穩定，為更妥善運用資源，政府已於 5 月 17 日起取消此項服務。

未來路向

14. 我們會繼續密切監察和跟進《修訂規例》的實施工作，以及協助業界完善供應鏈的運作，在期間我們會向事務委員會匯報進度。

食物及衛生局
二零一三年五月